

Proprietar: V. Ludovic Vakar

CSIKI LAPOK

Redactor responsabil: VICTOR RESZEGH

(ZIARUL CIUCULUI)

A világnézet

mind sürűbben kezd szerepelni a mai ember gondolatvilágában. Azt is mondhatnánk, hogy teljesen új fogalom ez a valami, amit az új idők új embere a világnézet elnevezésével megjelöl. A régi embernek például halvány fogalma sem volt arról, hogy világnézet is létezik.

A középkor nemese lovag volt. Harcba ment, életét áldozta a keresztény eszme diadaláért, győloit a szerzetes vallása érdekében és legyilkoltatta magát párbajban, ha imédott nője becsületét folt esett.

A levitélő lovagkor helyét elfoglalta az új kor polgára s rövid idő alatt kialakult a világot magis is uruló harmadik rend, a maga külön erköcstörvényével. A vezérfonal továbbra is a vallás, jellem, becsület maradt, de a kardcsörtetés elmúlt. A dicsőre huzott jobbágyot is hatalmába kerítette az iparosodás keresztüli enyhán szemlélte s átalakította bér munkássá.

És itt helyben is volnánk. Megszületett az új fogalom, aminek a neve: világnézet. A háboru utáni idökben kelt szörnyesre olyan viharosan, hogy majd elsöpörte azt az egész korhadt társadalmat, amelyik olyan későn ébredt rá létezésére.

„Minden ország támasza, talpköve a tiszta erköcs” — de ez a tiszta erköcsöt nem csak hirdetni, hanem gyakorolni is kell. É s pedig gyakorolni kell az anglikán vallás puritánusával, a keresztény vallás szeretetével és a mindennapi élet egymás iránti bizalmát visszaállító becsületességével.

— Illem ora rövid pár sorban. Közhasznú dolog, amit el kell itt mondan a késről és villáról, mint evöcsköszről. Az emberek igen nagy része nincsen tisztában ezeknek a használatával.

A kést választja villának. A kést pakkolja meg étellel és mint egy kardnyelö úgy játsszik a saját szájának épségével és az embertársának idegével. Pedig olyan egyszerű a becsületese evöcskötésének a titka. A villa a természetnél fogva az a eszköz, amely rakodáshoz, szállításhoz használandó.

S Z I N H Á Z.

Színesnek.

As egyik vidéki hetilapban olvassuk, hogy szögyenpir fogja el az ujságröi, amikor a színösszáról ír. De ne tessék félreérteni, nem a színösszék miatt szögyenkesik. Sö: ellenkező eg. A magyar közönségnek a színösszékkel szembeni lelthatatlan közbönsége az, ami a pirt az ujságrö arcára csolja s ezzel mi is úgy vagyunk. Nálunk sem jobb a helyzet. Amig márkás és márkátlan helyi mükedvelö előadások alkalmával valóságos tülkedés van a jegyekért, addig a magyar kultúra hivatásos vándorai a legkétségteljessebb szöharcot vivják minden egy s bérletért, ami allg pár napos itt tartózkodásuk létalpját biztosítja.

A színház műsora a V. Vadó nagytermében: Október hó 23-án, szombaton este fel 9 órakor „A böcsil tavasa”, operett ujdonság, Papp Erika és Papp Nusi jutalomjátéka. Október hó 29-én, vasárnap délután 5 órakor „Pillangó szerteim”, ócska üdülöcskék; este 9 órakor „Sárgelykés kövögány” operett ujdonság. Székely Bálint és Sugár J. nő jutalomjátéka.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

Kormányváltás előtt. A fővárosi sajtó csaknem egyhangúan megállapítja, hogy a kormány november 15-én napitársorfen betölti a negyvenötödös munkáját s akkor távozik is helyéről. Általában az egész belpolitikai helyzet ennek a nagy esemény nek a jegyében áll. Az ellenzéki pártvezetök egyre tavékenyebbök és egyre sürűbb a közlekedés Szinla kösött.

Mihály nagy vajda hadnagyi kinevezése. Október 25-én Mihály nagy vjsját: hadnaggyá léptetik elö. Eöböl az alkalmából nagyszabásu katonai és népi ünnepségek lesznek Szinlabán, amelyre igen sok külföldi állam katonai előkészsége is bejelenítette érkezését. Junia újabb állásfoglalása a kisebbségek felé. Junia volt igazságügyminiszter október 17-én Brasov (B. aösöbar) megtartott négyülésén ismét leszegszte állásfoglalását az ország kisebbségei felé.

A jugoszláv miniszterelnök befejezte a nyugati államokban tett látogatását, amelyeknek egyik főcélja Magyarország és a kisantantnak összehozása volt. Stojadnovics miniszterelnök befejezte látogatását bizó hangulatu kijelentéseket tett az elért eredményekről. Nem szolgál jó ügyet, aki a szabad nyelvhasználatot tagadja. A svéd és finn külügyminiszterek körutat tettek a kösös határon. Enak befejeztével Sandler külügyminiszter nyilatkozatot tett, amelynek általános elvi jelentősége van.

A német-francia összefogás a világkébe legértékesebb tényezője volna — mondotta a francia miniszterelnök egyik legutöbbi megayllatozásában. Eppen ezért az eddignél fokozottabb munkát kell kifejteni ebben az irányban.

Apróságok.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület újabb eredményt jelent. Ezuttal a nők vannak soron. A tavasszal Lazarea (Gyergyószárhegyen) és Samulean (Csiksomlyón) rendezte meg az egyesület gazdasági szaktanfolyamait férfiak részére, majd a nyáron a csiki esztenákon rendeztek sajtó és turókészítési tanfolyamot az egyesület tejszakértöi. Az öszi programra a most beindított női háztartási tanfolyam volt kitüzve s az a várakozáson felüli sikerrel kecsegtet. Csapán egyetlen egyszer közöltük a rövid ismertetést, melyben az egyesület október havában női gazdasági tanfolyam beállítá sát határozta el, melynek beszervezésére a megye területén Dr. Hirsch Hugóné agitálása rövid idő alatt fényes eredményeket mutatott fel. Pár nap alatt a meghirdetett tanfolyamra annyi jelentkező akadt nemcsak a megye, de más vármegyék területéről is, hogy a telvéltelt be kellett szüntetni s a jelentkezett növendékeket két csoportba kellett bocsítani, miután a rendelkezésre álló erövel és berendezéssel a növendékek nagy tömegét kellö módon kiképezni nem lehet.

Bombabiztos tevedék a jelszó a modern építészetben. Akármire megy az ember, mindenütt légvédelmi gyakorlat és betonpincék fogadják. A városok mindenütt a repülötámadások elleni védekezésére alkalmassá teszik az általajt és emeletes mélységü betonkazamatákat vágnak a föld mélyébe, hogy oda meneküljenek a jövendő háboru 150 kilós bombái elö. A modern világ keresztényei. Ugyanakkor nálunk a légvédelmet sokkal gyakorlatiasabban oldották meg. Minek menjünk mi még a föld alá, mikor a betont fölénk is lehet huzni. Valószínű ez volt az irányelv nálunk, amikor elrendelték, hogy minden házhoz betonmenyezetet kell huzni.

A „Marcia su Roma” vezérelv lett minden állam parancsuralmi imitátorainál. Mussolini volt az első, aki megreszkizta — mint látjuk eredménnyel — ezt a fegyveres bonfoglalást, amit azóta több-kevesebb változatban megkíséreltek minden országbeli utazónál. A feketeinget felváltotta a zinek zagyvasága s az idegeknek ezt a szinekkel örületig való felzigatását a napnak minden órájában felharsanó marszerü zenével tetözik be. Egyformán csinálják ezt minden államban s a szín- és hangzavarral jölleketott emberiség öntudatlan mámorában készíti elő magát a legvéresebb erőszakra. Amikor pedig erre sor kerül, nem is tud számot vetni tetöivel. Igy volt ez Németországban és éppen most tárgyalja a magyar bíróság az ottani nyilaskeresztök bünperét, akik kaszákkal akarták helyettesíteni Mussolini tejszés vesszőnyálbáját, hogy Budapest ellen vonuljanak. Mussolini az ideálja a bíróság elött egymással hajbakapó nyilasvezetöknek is; pedig ha tudnák, hogy az egész „marcia su Roma” nem az ö találmánya. Majdnem kétezzer évvel ezelött látott már ilyen tüntetö felvonulást az ösi Róma, csak éppen — tegyvertelenül. Az öskeresztények vonultak ki földalatti kazama-

Ma, Szombaton nagy disznótör Kalfásnál.

◆◆◆◆◆ Gyergyói élet ◆◆◆◆◆

Gazdasági szervezet, mint anyagi erőnk alapja.

Ha a magyarság lelki világát a kultúra értékké, kötelességtudó fejedelmességgé neveli, szinte ösztönösen fogjuk érezni, hogy hasonló és szép dolgokat a mai gazdasági rendszerünk mellett elérni nem lehet. Nagy reformokat ezen a téren egyelőre nem várhatunk, mert hiszen ehhez nagy anyagi befektetések szükségesek, amelyek véges, kis erőnkkel nem telnek ki. Munkánk lényege gazdasági téren az kell legyen, hogy az egymáson való segítség elvét vigyük át a gyakorlati életbe. Szerintem ezzel a céllal két igen fontos dolgot érünk el. Először is az egymáson való segítség közelebb hozza társadalmunkat s így a testvériségben rejlő erő megértőbbé, egymást tisztelőbbé teszi népünk. Másodszor pedig anyagi végromlásunkonk sem érhet, aki a gazdasági szövetség tagja.

És az a fontos kapocs, amely keretet ad a szövetségnek a falu és város között.

Ezen a téren felvetem a cserekereskedést a városi ipar, kereskedelem és a falusi termékek között. Igen fontos dolog a tejszövetkezetek létesítése is. De nem úgy, miként aznál jelenleg néhány helyen kísérleteznek, hogy elvonják a falu mezejaitól, hogy azt földolgozza, vaj alakjában a piacra dobják, aminek következtében megtörik az a visszafelé irányuló, hogy a tej — különösen tél idején — drágább falun, mint a városban. Itt dáln mintára kell berendezkednünk. Szükséges a tejelő állatok tartása, melyek nem jármosnak. Minden községben 10—15 gazdaság rendelkezjen tejszövetkezéssé, hogy legyen tej egy a falu, mint a város népének tejes megelégedésére.

Lehetne kisebb fonó- és feldolgozó telepeket is szövetkezeti alapon létesíteni. Szintén ilyen módon racionalizálni lehetne — modern gazdasági gépek bevezetése által — a mai gazdaságot, amely nagy előnyt jelentene a községben. Itt fűzők egy példát. Egy község 80 kigazdálkója 2 traktort tart. Ezek rendszeresen elvágják az évi szántást s ha kell a cserélt is. E munka a felszabadult tejszövetkezetek tejszövetkezetéből bőven kitalálnak az évi munkaköltségek felét, hogy rendszeres tejszövetkezést működjön a községben. Hátra van még a munkaidő megtakarítás, amely egy 15 holdas kigazdálkónál legcsökkent 30 napot tesz ki.

És csak egy példa, amelyen mi talán csak mosolygunk. De mosolygásunk megkomolyodik, ha lelki arcunk a lüktető világ haladását mellett észre vesszük a magunk mai életét. Lehetne bankok létesítéséről is szó, amelyek alacsony kamattal dolgoznának, továbbá terményértékesítő szövetkezetekről.

Mindenek mellett mint igen fontos kérdést felhozom az önszégelyést. Falu- és kigazdálkói állathullás, haláleset vagy egyéb morccsapás. Városban haláleset, kiháasítást, ipar-, kereskedelem-partóás. Mind az nem aerkedési alapon, hanem önzetlenül, egymást támogatva, szűkeágból.

Jeg- és tűskár ellen lehetne falun közraktárak felállítását kezdeményezni, ahol a biztosító évente bizonyos mennyiségű gabonáját helyéne el egyik évről a másikig.

Főbb vonásokban ezek lennének azok az eszmék, amelyek megvalósítása nemcsak kívánatos, de korszerű is lenne réánk nézve. Lehetne még számtalan életbevágó kérdéarról beszélni gazdasági téren. De ismerte a kérdés nehézségeit, egyelőre megelégedhetünk a legéletbevágóbb problémákkal, amelyek sikeres megvalósítása majd újabb meg újabb lökést fog adni további munkára.

Most csak annyit. Próbáljuk közös erővel megkönnyíteni terheink súlyát s ha ezt megtettük, méltók leszünk önmagunkból. *Pálffy Miklós.*

A titokzatos „Sugó” barlang kijárata.

Van-e egyáltalán kijárata a barlangnak?

Múltkor cikkünkben említettük, hogy a barlang légvonalaságából a kutatók és a „Kincskeresők” azt következtették, hogy a barlangnak kijárata kell legyen. Erre vonatkozólag érdekes felvilágosítást nyújtott Csobotár György vaslábú román földműves, ki szintén egyik legreggibb és legjellegesebb kutatója a barlangnak. Erőtelmes, józaru, gondolkodó ember Csobotár György, ki egyszerű tényekből természetes következtetést tud levonn.

Csobotárt is nagyon izgatta a barlang kijárata s mindenáron bizonyosságot akart erről szerezni. Tízhet gyújtott tehát a barlangban, hogy megfigyelhesse, vajjon kialsál-e a füst, s ha igen, hol?

Csobotár megfigyelése szerint kijárata kell legyen a barlangnak, mivel a füst a bejárattal ellentétes irányban tódult ki s szerinte a kijárati nem lehet máshol, mint a két „Száraslyuk” valamelyikén. (A két „Száraslyuk”-ról később lesz szó.)

A túlsó kijárati feltételezéséről érdekes történetet mesélt el személyes tapasztalásából Murcsák, a Valea-Stramba (tekerőpataki) kőbirtokosság erdőre:

Múlt év nov. 23-án — mesélt két idegen lovass bandukolt a barlang felé. Ő éppen ellenőrső körutját vágosta s mindjárt sejtette, hogy az idegenek a Sugó barlangba akarnak behatolni. Késért utokban követte őket.

Feltevése igaznak bizonyult, mivel az idegenek lovakát a barlang bejáratánál egy fáos kikötőn, elűnték a barlang nyílásában.

Murcsákot izgatta a kíváncsiság, hogy vajjon mi lehet a háttérben? Felnyitotta tehát és megnézte. Revolvereit, térképek s egyéb turistafelteszerelések.

A szemle után kivonult a barlangból s a bejárat előtt állt, hogy figyelje meg, vajjon honnan jönnek elő az idegenek?

A két idegen tényleg előkerült, de nem ott, ahol bementek; a barlang nyílásától magasban, felülről ereszkedtek alá.

Murcsák feltevése szerint is tehát a barlangnak feltétlenül kell kijáratának lennie.

Csobotár Györgynek a kijárati megállapításán kívül még más igen érdekes megállapításai is voltak. Csobotár szintén bent volt egész a tőlg legutóbb 1932-ben. A tő körülbelül százkilométert roppant sok turista: nagy felhátrást látott tő ömböző évektől, közük még az 1700-as évektől is, ami amellelt bizonyított, hogy már évszázadok óta legaja az emberek fantáziáját a Sugóban levő arany és ólom.

A barlang és a környék egyik legjobb ismerője az öreg, 81 éves Főrika Sándor tekerőpataki lakos, ki — állítása szerint — tükvrestri mérnököt is alkalmazott a barlangnál s aki szerint Főrika Hajdu József tekerőpataki gazda „okáig jól pénzelt” a sugói tikos kincsekről. *(Folytatjuk.)*

H I R E K .

— Halalosságok. Távirat, majd gyászjelentés hozta a szomorú hírt, hogy öv. Kölönte József szül. Kuzler Róza 81 éves korában Debreczenben meghalt. A nagyasszony halála — aki több évtizeden át volt Gheorgheni (gyergyószentmiklósi) lakos — mélységes fájdalommal töltötte el mindanyunk lelkeit, akik ismerjük, mint a jószág szeretet mistaképet. — 47 évi özvegységének hőles küdelmét a léteért, az Anyak szent kötelességet gyermekeik iránt soha es senki másnál nem látjuk szelben és istenszelben kibontakozni, mint a Nagyasszonynál, kínek sok mindent megértő lelke s páratlan jósága csak a szereteten keresztül tudott emelkedni. — Isten örök bölcseségének volt az ajándéka az az utolsó évitőd, amelyet gyermekkel és unokáikkal feltő szeretete várakoztat a nagyasszony sírébe. Az elhunyt Debreczenben helyezték örök nyugalomra, amit elkerjedt rokonaságán kívül, fial: Kölönte Géza a debreczeni egyetem quaeator, Kölönte Zoltán Mv. főosztályos és Kölönte József Gheorgheni (gyergyószentmiklósi) tanító gyászoltak.

— Öv. id. Jósza Sándorné szül. Lésszó Tekla igazgató-tanító özvegye, 75 éves korában, október hó 16-án elhunyt Ditrau (Dtré)-ban. Temetése október hó 18-án ment végbe igen nagy részvét mellett.

— Színészek jönnek városunkba! Havassy Miklós társulata, amely jelenleg a legnagyobb erkölcsei mellett tartja előadásait Maros-Cuc-ban (Csik-szeredében), folyó hó 30-án szombaton kezd majd 10 napra terjedő időre színi szorozatát „Central” színház teremben. Megnyitó előadást színe kerül a Páltagó szerelem operett újdonság. Színe kerülrő ojdonságok: Sargapitykos közlegény, A romantikus asszony, Hangvirág, Hulló falevel, Egy asszony hazudik, Illatszertár. Bérletek gyűjtésével Huber Ernő titkár let megbízva, ki máris városunkban tartózkodik. A társulat primadonnája Papp Ella, ki városunk közönsége már a múltb elölyőse ismer. Soubrette Papp Nuil, bonvivánt Székely Ballot, táncos komikus Szűcs Józ, buffó Dzsacskey Pál, komika Fűdes Berta.

— Borsec (Borszék) fűrdő monográfiája. Néhány hónappal ezelőtt hagyta el a szejót dítrő Dr. Csiby Andor-nak „Gyilkostö-monográfiája” c. könyve a most hasonló formában, de talán még csinosabb kiállításban az tartalommal jelentette meg Borsec-fűrdő monográfiáját. Készseres öröm nekünk, hogy végre természeti kincseinket, amelyeket a jó Istennek köszönhetünk, kezdjük értékelni, mert hiszen nyilvánvalóan anyagi és kulturális javunkat szolgálják. Örvendünk annak, hogy Dr. Csiby Andorban egy erre a munkára hajamos és lelkesedni tudót üdvözölhetünk, de az is örvendetes, hogy a fűrdő-tulajdonos községek Ditrau (Ditrau) és Lzarea (Szárhegy) közbirtokosságai, ha nem is bőkezű módon, de anyagilag is hozzájárultak (5000 lej) e könyv nyomdai költségeihez. A könyv kb 100 oldalon jelent meg, 27 fényképfelvétellel és 3 térképpel. E tekintve a könyv tartalmának adatairól anyaggyűjtő munkájának értékéről, kellemes olvasmány az egész könyv, tehát nem száraz adattásmár, ami csak szakembereket érdekelt. Aki e székelyföldi dakt szállította és szerelme, az kell, hogy érdekeljék ezek a dolgok és kell, hogy támogassa is e könyvnek es hasonló könyvek a megjelenését és terjesztését, mert ezek nemcsak irodalmi események, de székely népiútnak anyagi és kulturális érdekeit szolgálják, egyben bizonyosságot annak, hogy élni akarunk és tudunk, ha egymás munkáját érdeme szerint támogatjuk és lehetővé tesszük. Borsec (Borszék)-fűrdőről már 50 éve nem jelent meg leírás, így e könyv annál fontosabb szerepet tölt be, mert hiszen egy fűrdő életében 50 év olyan nagy kor különbség, mint az ó kor és az új kor között. A könyv ára 80 lej s kapható a Vakár-láletben.

— A szarvasvadászat eredménye. A Gheorgheni társulat vadássterületén nagyon jó szarvas bőség volt. Báró Wackerbart berlini nagy gyáros egy erős 20-as tőt. T. 3-nn az egylet élőkke egy páratlan 21 1/2.

— Mükedvelők öröme. Isaac Emil művészeti vezetőségűek az utóbbi időben megakadályozott mükedvelői színelőadások ügyében így nyilatkoztak: „A mükedvelők önállóan játszhatnak, csupán az előadásra kerülő darabokat kell az előadás előtt legalább 3 héttel, szabályszerűen felbélyegezett kérvény kíséretében, két példányban hozzá beküldeni. Figyelmes-

teljük a mükedvelőket, hogy előadásukat csakis jogdíjás kéziratpéldányok alapján tartassák és minden esetben kérjék az én engedélyemet. Minden szabálysszerű kérését ellátzom és senkinek sem kell protekciót keresni. Ha valahol nem engedik meg a mükedvelői színelőadást, ilyen panasszokkal hozzá kell fordulni, mert a törvény nem megsejtetni, hanem fejleszteni és támogatni akarja a mükedveleket.”

— Ritka halászszakmány. E hó 10-én egyik halásztársammal kirándulásra indultam, csukára a Maros mellé. Alig egy néhány dobás után a kanalas horoggal társam visszatért: Tanár ur baj, hogy nem hozta el a puskáját! Miért? Kérem én. Oltan van a Maros partján a sas között egy vad liba, milyen szépen és csendesén jár az életem után. Egy fúfca csoporttól takarva előbbre megyek a meglátom én is a legelesző libát. Mit csináljunk? Tessék megközelíteni és a horoggal megfogni. No hát ez a vadulának egy újabb vadászati módja. Elhagyom a fűzfabokrot s kitépek a nyílt terre. A liba vígan táplálkozik s nem is törődve velem. Megközelítem vagy tíz méter távolságra s akkor a cukássó bot szinorját kinyújtv a teljes hosszúságra egy ügyes dobással a szinór a liba hátára esik a kanállal, a liba megijed, szárnyát csapkodja s menekülni akar a víz felé, de bele gabajodix a szinorba a lme horogra kerül. Megfogtam, csendesesen megadta magát a beletéve a hátszakkba kinnhagyva a fejet hasaszállítottam. Véleményem szerint valami nagyobb csapat vad liba társaságából maradt el, fiatal léven nem tudott velük tovább repülni, fáradtan ott maradt a Maros visnyős, sásólít bentőt partján. A fogsággal nem sokat törődik, toltait álmodóan rendezgeti a fúvel és mezsel sáskával táplálkozik. Gheorgheni, 1937 október hó 10. Csáki Mihály, liceumi tanár.

— Érdekes leletek a feltarás alatt levő „Sugó” barlangban. Mulkori számunkban megírtuk, hogy a tekerőpataki kőbirtokosság a Sugó barlang feltarási munkálatait szakértő vállalkozóknak adta ki. Amint értesülünk a munkálatok egyelőre már be is fejeződtek. A barlang nyílásából a mintegy másfél méternyire feltártódott kornadásokat eltakarították, ezen által azonban oly kemény kőzetr találtak, melyet csak robbanással lehet eltávolítani. Milyen a kőbirtokosság az engedélyt megkapja a robbantásokra, a munkálatok tovább fognak folytatódni. Érdekes, hogy a feltornyosított hordalék között emberi koponyát es caontokat találtak a munkások.

MOZI.

Gyönyörű artista mutatványok, fény, pompa, elegancia, ami jellemzi az artisták életét stb. így olvastuk a felhívást a mozi műsoron. Kellemesen lepott meg azonban az, hogy nem ezt láttuk a darabban. Nem fényt, nem pompát, hanem a művészet igazi áramlatát tarták elélnkbe Hans Albers és Annabella. A tegyelmzett élet, az akaratérő, a kolegálitás, mely a mi megértőztől erkölcsileg lecsusztott közszellemünk, mint egy tavaszi kiadós zápor omlott, mely tisztára tudja mosni a portól belepott utazéli növényzetet is. Örülünk, hogy az amerikai gangster límek már undort keltő, szenzációt hajhászni akaró giccek után egy egészesége szellemtel árasztó és légkört teremtő mű is eljuthatnak már hozzánk. Hans Albers a sportszerű életet gyönyörűen tárta elélnk, Annabella pedig, mint aki a könnyű érzékies élet fölő tudja helyezni a munkát es a életet.

Október hó 23—24-én, szombaton es vasárnap

ROHAMCSAPAT ELŐRE.

A világháború a maga teljes borzalmaival. Ennél élet-hűbb háborús film még nem volt. Főszerepben a frontharcosok.

J Ö N !

AZ UTOLSÓ POGÁNY.

Szereltem a maga ősi valóságában, babonák és misztikumok titokzatos világa. A tehérek es az utolsó pogányok harc a életért.

Főszereplők: Mala és Lotus az Eszkimó hősei.

Szerkesztői üzenetek.

Csak egyedül jelígre: Asszonyom! Aki oly sok érzéssel tud belebámulni a hervadó ősi alkonyatba s vissza sűrni a régi sok szép dalt, hogyan láthatja ilyen sötétnek a helyzetet?

Nem szabad ilyen telete szemüvegen át nézni a dolgokat, még akkor sem, ha a világháború okozta sok-sok megpróbáltatásnak es szenvedésnek, most kézazeressz erővel érzí minden fájaldalmát. Kérem olvassa el, Bozzay Margit: „Magányos asszony balladája” c. gyönyörű szép versét. (Párizsi divat júliusi száma) melyben többek között ezeket mondja:

Hol van minden ami szép es érték hol van a szin, jószág, szereltem, hol van az Isten, hogy számon kérjem tőle...miért lettem koldusabb, mint az ucca nője hol van az Uram?... hol a gyermekem?...

— Nyiltter. Tekintettel, hogy Dr. Sándor Balázs ügyvéd ur az elienom évekket ezelőt beindított szíjópert az esküdtességi tárgyalás előtt visszavonta, kérem az alábbi nyilatkozatomnak nb. lapjukban helyet adal sziveskedjenek: Az 1925 évi gyergyóalfalvi szülötreesz Kappal felse erdőüggyel kapcsolatosan Sándor Balázs ur személyével foglalkozó es nekem tulajdonított, inkriminált újságcikket nem én írtam es ennek értő kijeletésével nem azonosítottam magamat, elítélem es fajtatom. Gheorgheni—Gyergyószentmiklós, 1937 október hó 14-én. Dr. Gaal Alajos, a Székely szöfelölés szerkesztője.

— **Amberiség jövedője** a Dr. Földes-féle Solvo pirula. A legideálisabb hashajtó, vértisztító és epeshajtó szer. Egy doboz 20 Lej gyógyszerárakban és drogáriákban. Készít Dr. Földes gyógyszerész, Arad. 8-10

— **8 500 000 lejt fordít a kormány erdőszeti esztokra.** A földmiveltésügyi minisztérium jelentése alapján a kormány 8 500 000 lejt szavazott meg az erdők fejeltetésének céljaira. Az összeg felhasználásánál részletekre vonatkozólag még nem történt intézkedés.

— **Tömegbüntetések erdőkihágásért.** A helyi törvényesek a napokban 40 erdőkihágási ügyet tárgyaltak és a vádlottakra 60 000 lej pénzbüntetést mért ki. Mint különlegesen érdemes megemlítendő a büntetések közül Hujnala Petru Luca-de-Jos—Gylmesközéptől lakos esetét, ki a vádirat szerint 197 darab száfát vágott ki engedély nélkül. A bíróság 13760 lej pénzbírsággal sújtotta s miután a vádlott a büntetést megfizetni nem tudja, a bíróság úgy döntött, hogy az 276 napi fogháza átváltostatható. 197 darab fáért tehát majdnem egy évi szabadságvesztés jár.

— **Házasság.** Ambrus Lajos és Balási Iduska október hó 24-én tartották esküvőjüket Sanmartin-Ciuc Csikszentmártonon.

— **E. K. E. tea est.** November hó 13 án, szombaton este a helybeli Bucurasi-étteremben tea-estet rendez, az Erdélyi Kárpát Egyesület (S. C. A.) csikszéki osztálya, tombolával egybekötve. Az est jövedelmét a Suta-ház emeletének építési költségeire fordítja az egyesület.

— **Elitelték a kontáriparost.** Az iparendelőly nélküli kontárkodás ügy lábrakoppott a megyében. hogy azt már bíról uton is alig lehet szabályosni Györke Károly Jigodin (szögödi) borbélyt is feljelentették kontárkodásért s a bíróság 500 lej pénzbírsággal sújtotta.

— **Megverték a rendőrt.** Bajkó Ignác és Kilió József Gheorgheni (gyergyószentmiklósi) lakosok részben végig menekítették a várost. Mikor csendre intette őket Batul Gheorghe rendőr, rátámadtak és megverték. Két-két hónap és 1000-1000 lej büntetést kaptak hatóság elleni erőszak miatt.

— **A Frumosa (szépvízi) Tell Vilmos a bíróság előtt.** Folyó hó 20-án tárgyalta a helyi törvényesek Sas Karoly szépvízi jegyző ügyét, ki, mint ismeretes, a nyáron egy mulatság alkalmával Sai Ferenc cigányzenészt szeretes vadászfegyverrel agyallotta. A bíróság a megidézett 40 tanu közül hatot ki hallgatott, majd miután az agyonütött cigányzenész apja, Id. Sai Ferenc a fia kezében eltört nagybőgdört is kárterítés megtiltását kérte, elrendelték Micsi Miksa helyi cigányprimásnak, mint szakértőnek megidézését és a tárgyalást ez év december 3 ra halasztották.

— **Elitelték Csákit a szalma miatt.** A kömondásbeli Csáki szalmája bíróság elé került ezuttal. Csáki István Danesti (dásfalvi) lakos szalmáját udvarán úgy helyezte el, hogy az tűzvessélyes körzetben volt. 800 lej pénzbírságra ítelték.

— **Gyászrovat.** Bogács Istvánné szül. Gidró Ruzsalia, 47 éves korában, október hó 21-én meghalt Carta (Karcasfalván).

— **Csikszentimoni Geréd Mihályné szül. Boga Agnes,** 67 éves korában, folyó évi október hó 21-én meghalt Sannimion (Csikszentimmonon)

— **Özv. Pall Jánosné szül. Vas Veronika,** 70 éves korában, folyó évi október hó 22 én elhalt Topota Ciuc (Csikaplócban). T megése október hó 24 én délután 3 órakor less. E. tuznyat nyolc gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A részegség büncselekmény.** Megírult, hogy az új büntető törvény szigorú büntetéssel sújja a részegségeit s ki is polengrezt az eliteltakat. A napokban tárgyaltak nálunk is hasonló eseteket, amikor is Fazakas Árpád madarasi, Todor András és Kósa Péter Cosnea (kóstelek) lakosokat részegség miatt 500-500 lej pénzbüntetéssel büntették.

— **Elitelt kerékpártolvaj.** Péter Lajos P. uleeni (pálfalvi) lakos még 1931-ben kerékpáron bejött a városba egy motorosdat megvenni. Mire a mozinak vége lett, az előcsarnokban hagyott kerékpárja is eltűnt. Feljelentése alapján a nyomozás rá is akadt a kerékpárra Szűcs Gyula S. culeni (pálfalvi) lakosnál, akit most a kerékpár lopásért egy évi fogháza és 2000 lej pénzbüntetésre ítéltek távollétében, miután a tárgyaláson nem jelent meg.

— **80 lejt lopott a községi szolgá.** A mai idők legkeserűbb szatírja az az ítélet, amit Bambu Ioan B. cas (óskási) községi szolgá ügyében hozott a helyi bíróság. Bambu Ioan a községi előjáróság feljelentette, mert 80 lejjel nem tudott elszámolni. A helyi bíróság egy évi fogháza és 2000 lej pénzbírságra ítélte, de az ítéletet négy évre felfüggesztette.

— **Pályázat szülesszól állásra.** Sanmartin (Csikszentmárton)—Ciucnál (Csikcskefalva) község előjárósága pályázatot hirdet a községben üresedésben levő szülesszól állásra. Pályázati kérek 1937 november 1-ig beadandók. Fizetés a község költségvetésében megállapított összeg. Bővebb felvilágosítást nyújt a községi előjáróság.

— **Sokba került a határkijáratás.** Mihály Lajos és Daniel Imre Armaseni közbirtokossági vezetők az agrárkijáratásokat idején Cosnea (Kóstelek r.) mentek határt kijáratani. A vádirat szerint a határkijáratás miatt elkezeredett gazdak borszeből felgyujtották néhány kósteleki lakos erdői kalibáját, melyekben ruhazemű is bentégett. Most 1—1 évi es zárás és 2000 lej pénzbírságra ítéltek őket

— **Büntetés szabálytalan hajtásért.** Gergely Sándor kászoni lakost szabálytalan hajtásért a csendőrség feljelentése alapján 500 lej pénzbírságra ítelték.

— **Felfogatott két darab liba,** K. dves Imrédeli Mercurea Ciuc-ban, jorges tu ajdorosa átvetheti.

Osiki vásár.

Sipessó hallik, song a borospohár egy artistalány késeket dobál füstöl a lac'konyha, göndlög benne a fiam kolbász és csüők

Székely, román, szász nyelven foly a szó ágál az árus s látogató eser esommel néál a zürsavart milyent még a világ sosem kavart.

Cigányleány. — A földtől ki se nőtt fujja a cigaretta füstölőt a bort úgy issza, mint más a vset s nyakába füstöt pónsekkel fizet.

Koldus harmonikája nyekereg hullnak a pónsek, mint aranysemek NI, smott meg a ringispil forog sikoltnak a falusi asszonyok.

Pásztor jön. Hová való, atyafi? Csak inuét, a Kelemerhavasi A fejszéseknel megáll, odaát Kalapjásbn fénylik egy gyöngyvirág.

Holló Ernő

„CSIKI LAPOK“
Politikai, községességi és szépirodalmi hetilap

Egész évre	Let. 160.	Félévre	80
Negyedévre	40	Külföldre egy évre	864
Példányonkénti ára	3 Let.		

Hirdetési díjak a legelőszörben számíttatnak.
Kéziratok nem adatkak vissza.
Nyitvatartási községességi és soronként Let. 25 —
Kiadóhivatal: Mercurea-Ciuc, Strada I. C. Bratianu 58

— **Értesítés.** Értesitem Mercurea Ciuc (Csikszentmárton) és Csikmeze községét, hogy fogászati műterem met Brasov (Brassó) S. r. R. g. ele C. r. o. (K. pu ucc) Korona kávéház tözségességi ágába 60 sz. alá helyzetem és. Ezuton bucsusom s mondok közözetet M. Ciuc (Csikszentmárton) és Csikmeze községességek a szivélyes segért és partfogásért, melyet 10 éven at velem szamban tanusítottak. Műtermemben szivélyes és k. dvesen látott vendégek és pálcianek lessnek miadig. Szmu Z. Igmond, vlagászott fogász.

Egy drb bécsi gyártmányu 3. számu pénzzsekrény jutányosan eladó, „L quidator“ ügynőkségnél Mercurea-Ciuc.

2 drb yorksirei tenyész igazolványos kan eladó, Bodó Gábor birtokosnál, Santimbru-Ciuc. 1-2

Egy teljesen új „Zephir“ kályha, egy szalon garnitura, egy háló szoba eladó. Értékenul Pototsky Kristófnál, Mercurea Ciuc.

Keresem a „Gábaba“ songora kivonatát teljes szöveggel, akár kölcön, akár örök áron. Cim a kiadóban.

Lehetőleg külön álló 3-4 szobás (konyha, mellék-helyiségek) lakást bérelnék. — Cim a kiadóba kérem.

KISEBBSÉGI KÉRDÉSEK
ELSŐ KÖNYV.

Irta: ÜRMÖSI-MAURER BELA
a román miniszterelnökség kisebbségi tanulmányi hivatalának volt szaktanácsosa.

A KIÉLEZETT KISEBBSÉGGELLENES MOZGLYMAK ROMÁNIÁBAN.
A KISEBBSÉGVÉDELLEM JÉGYÉBEN.

Beszerezhető a „CSIKI LAPOK“ kiadóhivatalában. Ára 80 lej.

Klasszikus és Remekirok sorozatot keresek alkalmi megvételre. Cim a kiadóban.

FRISS HÓ- ÉS SÁRCIPÓK ÉRKEZTEK

- „Bata“
- „Gauron“
- „Quadrat Riga“
- „Wimpassing“

márkákban. 1-8
Nagy raktár! Olcsó árak!
Mandel Béla cipőüzletében,
Mercurea-Ciuc—Csikszentmárton.

Varrógépek,
Kerékpárok,
Alkatrészek
Gábor Áronné-nál
Csikszentmárton—Mercurea-Ciuc, Octavian Barbat ház.
14-28

CSERÉPKÁLYHÁKI
A szombolyai Bohn-féle téglagyár kifizető minőségű cserépkályhái minden szinben és anyagban kaphatók. Kivánatra gazdag mintakönyv áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.
Értékenul! Ugyanott a híres
BOHN-CSERÉP
bármily mennyiségben, jutányos árban kapható.
Képviselő:
Jakab Sándor, M.-Ciuc—Csikszentmárton
Strada Composcoratului Nr. 7. 16-

KERESÜNK megyeszékhelyekre valamint központi fekvésű nagyobb községekre, különösen **CIUC, BRASOV és TREISCAUNE** vármegyék területére a

RÉPÁTI BORVIZ
szállítására és szétosztására bizományosokat s fuvarosokat.
Ajánlatok feltételek megjelölésével a „CSIK“ Gazdasági Szövetkezet Mercurea Ciuc címére küldendők.

SZÜCSMŰHELY!
Mercurea Ciuc—Csikszentmárton
I. C. Bratianu-uoca 88. szám alatt.

Elvállal és készít:
Női- és férfispapkákat,
Bundákat,
Lengyelkabátot,
Magyarkabátot,
Kabát gallérozást,
Bőrrel bélelést,
Kézműlegítőket,
Női nyak- és Vállmelegítőket,
Javitásokat,
Vadbőrök kikészítését 2-3

Vezsenyi József, szücsmester.

HEGEDŰÓRÁKAT
conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad:
SPRENZ GIZI, M.-Ciuc.
Str. I. G. Duca (Gimnázium-uoca) 130.

Egy szoba, konyha kiadó, butor nélkül.
Cim a kiadóhivatalban. 4-

MODELL KALAPOK
tis naponként új formák elese árban, megtekinthetők
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnak mindenféle női kalapok esdőrendű anyag hosszadással. Kalapok átinkálítása a legelőszörben idő alatt.
Mercurea-Ciuc, I. C. Bratianu (Gimnázium)-uoca 112. sz., a Bórház közelében.

Könyvkötészeti munkákat
a legkebbe és legtartósabb kivitelben a legjutányosabb árak mellett eszközöl a **Vákár üzlet, Mercurea-Ciuc.**